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R EM AR QUES
Sur le monvement des Plzmetes , & prmapalcment
Sur celui de la Lune..

PARM. De A Hirs

A -méthode dont Kepler s'eft- fervi pour détermis

ner ’Equation du centre des Planetes, comme nous
Fappellons , m’a totjours paru la plus vrai-femblable par
rapport aux mouvemens des corps dans un liquide. Car
il eft affez naturel que-fi un liquide fe meut autour d'un
point fixe, lequel ne foit pas au centre de fon mouve-
ment, ou au centre de I'efpace danslequel il eft renfer-
m¢, il doit fe mouvoir plus vite dans I'endroit le plas
étroit que dans celui qui eft plus large. C'eft aufli ce que
nous obfervons dans les Planetes qui vont plus vite dans:
leur Perihelie & Perigée que dans lenr Aphelie & ‘Apo-
gée. Mais de plus-on peut croire par la méme raifon que-
la matiere liquide parcourt des efpaces égaux en des
tems égaux autour ‘de ce point excentrique 2 {on mou-
vement , puifquelle y eft emportée d’un mouvement
continu & uniforme. Cleft fur ce principe que Kepler
détermine les mouvemens des Planetes dans des Ellipfes,.
en confiderant que le point fixe autour duquel fe meut
le liquide eft un.des foyers de cette Ellipfe, & que les
Planetes érant en équilibre*dans ce liquide- font entrai-

nées du méme mouvement que le liquide. 1l avoit dé-

terminé que la figure de l'orbite des Planetes: éroit Elli-

‘ptique, en faifant une analy(e exa&e des mouvemens de

Mars fur les obfervations de Tycho , comme il‘le rap-
porte fort au long dans le Livre qu'ila donné des mouve-
mens de cette Planete. Je ne confidere ici le mouvement
du liquide que dans un plan qui paffe par fon centre ,.ce
qui fuffit pour mon fujet.. .~
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8i nous fuppofons donc qu'en des tems égaux lama-
tiere du liquide parcoure des fuperﬁaes Elllpuques égas
Tes autour de fon foyer, ces efpaces égaux mefureront
les moyens mouvemens des Planetes; & en commencant
ce mouvement au grand axe de I'Ellipfe que Kepler ap-
pelle la ligne des Apfides; on aura les angles que cet axe
fera avec les lignes ménées du foyer 4 la Planete dans
fes.differentes pofitions {ur fon orbite Elliptique, qui me=
fureront les vrais mouvemens de cette Planete par rap-
port anx moyens qui {eront mefurez par les fuperﬁcxes
Elllpthues comprx(es entre cet axe & les mémes lignes
menées du foyer 4 la Planete ; & enfin la difference en-
tre les angles du. vrai mouvement , & les angles quiau-
ront entr’eux -méme. raifon que les efpaces Elliptiques
par rapport a la demi-Ellipfe, eft ce que nous appellons’
LEquation du centre pour les angles du moyen mouve:
ment. Kepler la compofoit de deux équations feparées,
I'une Phyfique & Yautre Optique.- Voici de quelle ma-
niere on en peut faire facnlement le caltul dans cette.
hypothefe

0 B

Soit la ligne 4CB le gtand axe del'Ellipfe 4GLB &
fon petit axe G , & l'un- “des foyers foit le'point T. Soit
la Planete en Z fur fon orbite Elliptique. Si du centre C
de I'Ellipfe & pour rayon € B- on décrit le gzrclg.ﬂ PB,.

. o iij.
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& que par le point L on méne I'ordonnée PLO perpen-
diculaire & l'axe A4 B; & ayant tiré le rayon CP, on au-
ra par les proprietés de I'Ellipfe PO | LO || €B ou cam ]
CG. Mais aufli l'on fcait que le fegment circulaire OPB
elt au fegment Elliptique OLB || PO | LO ou || ¢B | ¢G;
ceft pourquoi fi 'on méne aufli PT, le trianglé TPO
étant au triangle TLO || PO | L0 ; il Senfuit que le trili-
gne circulaire TPB fera | triligne Elliptique TLB || PO}
Lo || ¢B | cG.

Enfin il s’enfuit aufli que le triangle OCPT [man-
gle CLT | PO | LO 5 & par confequent il y aura méme
raifon du feCeur de cercle CP B au feGeur d’Ellipfe
CLB || €B | ¢G ou || PO | L0, ou enfin || tout le demi-
cercle BM.A | la demi-Ellipfe BG.A, & par conféquent
aufly le triligne circulaire BTP fera | demi cercle Bam.A
1} le triligne Elliptique T Z B | demi-Ellipfe BG A4; on
pourra donc fe fervir du cercle au lieu de l.Elhpfe pour

" déterminer les moyens mouvemens:
Pour faire donc ce calcul & pour déterminer un trili-
-ghe B PT par rapport a tout le-demi-cercle BM A4, je
fuppofe d'abord toute la circonference B4 divifée en
fecondes ou.en minutes ,-mais pofons ici en minutes pour
cet exemple , laguelle en contiendra 10800, & cher-
chant la valeur du rayon C.4 dans ces minutes par le
rapport de la circonference au rayon quieft3ss a 113, 0n
trouvera le rayon de 3437 %; & pofant unacc BP 2 vo-
lonté comme de 45° oude 2700, il eft certdin que le
produit de 2700 par les minutes de la moitié du. rayon
dorneront la valeur dufe@eur BPC en quarrés de ces mi-
nutes s ce-qui n’eft pas neceflaire de trouver, comme on
va voir. .
- Pofons ‘maintemant T'excentricité €T quiett la d’fﬁéhc’é

entre le-centre C de VEllipfe & fon foyer T'de 218 5 de
ces mémes minutes comme nous le trouverons dans la
fuite pour la Lume; fi du point T nous abaiffons la- per-
oendiculaire TR fur CP, dans le triangle reGangle CTR
dont on connoit I'angle TCR de 45° comme on 'a don-
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né, & le ¢bté € T', nous trouverons T' R’ en valeur de
ces mémes minutes de 134 <%, lefquelles étant aufli mul-
tipliées par la moitié du rayon , donneront la fuperficie du:
triangle €T P qu’il faur 6ter du feteur BCP'5 mais com-
me ces deux fuperficies ont une haweur commune qui
‘eftla maitié du rayon, il fuffira d’6ter des minutes de I'axc.
BP |e nombre des minutes de TR , pour avoir un arc
comme BN dont le fe&eur BCN f{era égalau triligne BTP ;-
‘& par. confequent aufli arc BN aura méme raifon:
a la circonferefice BM A que le'triligne BT P a au de-
mi-cercle BM.A, ou que le-triligne BTL i lademi- El.
lipfe BG4 5 cet arc BN détermine donc le moyen mou-~
~ vement laftre étant en L & ’angle BTL ferale vrai mou~
vement ou l'apparent qui lui répond. :

Mais il fera facile d'avoir I'angle BT L , car on a CB|
CG || Po qui eft le finus de I'arc BP qu'ona pris d'abord
|20: on a aufli €T qui eft I'excentricité de la Planete,.
laquelle doit étre connué dans les parties du Rayon & €O~
eft le finus de complement de Varc BP 5 donc dans le
triangle TOL re&angle en O'on trouvera ’angle OTL qui
peut érre I'angle cherché du vrai mouvement ou bien fon
fuplément BTL comme dans cette figure.

Appliquons maintenant cette forme de calculalaLune.
Nous avons par les Obfervations la diftance de la Terre-
a'la Lune dans fon Apogée, comme je 'ai marquée dans
ma Table, 18 de 6356 centiémes du demi-diametre de
lIa Terre , & dans fon Perigée de 5597 des mémes partiess
& parconféquent le grand axe .4B.de 'Ellipfe ferade 1195 3;
de ces parties :- mais la diftance FT' des foyers doit €tre de
759 qui eft la difference de ces deux nombres , & dont
la moitié 379 L-eft I'excentricité €T ; & le demi-grand axe-
de I'Ellipfe qui eft CBferade 5976 %

Enfuite puifque- GT doit étre égale 4 CB, on trouvera
€G de 5964 + de ces mémes parties centiémes dans la:
réfolution du triangle re&angle CTG , dont on connoit’
les deux cbtés €T, GT avec angléliroit. On trouve aufli-
pat Ja méme réfolution langle CGT de 3°38 277\
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On aura donc lerapport de €B ou €M 3 CG comme
5976%,4 5964+ lequel doit fervir pour tous les pomts de
cette Ellxpfe. Mais il faut encore connoitre €7 en minutes
de la circonference du cercle qui doit auffi fervlr pourtous -
les points de VEllipfe.

Ona de;a le rapport de CBACT comme 5976 a 379—,
.mais on A trouvé CB en minutes de 3437<, on trouvera
.donc €T de 218'-%, comme on I'a pofé c1—devant.

Cleft fur ces pol nons que nous avons trouvé TR pout
le point.P de 134 &, lefquelles étant &tées des mmutes
.de BP qui fon 2700 , il nous reftera BN de 2565 7%, ou
bien 42°45 42" de moyen mouvement depuis le Perlgee
£n B, ou bien ¢s 27 14 18" d’anomalie moyenne il ne
refte donc plus qu'a trouver langle CTL quieft le vrai ré-
,pondant a ce moyen

On a le rayon du cercle | s976+ || Sinus de l'arc BP|
PO dans les mémes parties de cerayon , & || Sinus de com=
plément de 'arc BP | CO dans ces mémes parties ; on troli
ve donc pour PO 4226, & comme le {inus de complément
de4s° eft le méme que le finus droit , on aura aufli €O
de 4226.

Mais nous avons trouvé ci-deffus le rapport de cm i
G, & celm de PO a LOeft le méme ; d’ou 'on aura
10 de 4217%, mais CT eft 279 &, des mémes parties , &
€O dans le cas propofé de 4226, donc OT eft de 3846 e

Et enfin fi fon fait comme 07 | ZO || rayon | 2 latan-
gente de l'angle OTZ qu’on trouve de 47° 38 15", qui
eft dans ce cas l'angle BT L 4 caufe que Co eft plus
grande que €T, & “fon (upplcment l’anglc ATL fera
132° 21 45", ou 45 12° 21 45" pour le vrai lieu de laLu-
ne ou d’anomalie égalée; & par confequent ladifference
des deux anomalies fera 4° 52 33" qui eft I'équation du
centre, ce qui eft tres-éloigné de Kepler dans ce point
d'anomalie moyenne ; car on n’y trouve par fes Tables
que 3° 32 Aunfli dans la moyenne diftance la Lune érant
en G, 'Equation du Qgntre feroit 'angle TGF , qui eft

double de 'angle TGC que nous avons trouvé ¢i-deflus
de
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de 3° 38 27", ce quilaferoit de 7° 16" 54" ,laquelle pat
toutes les obfervations & le confentement de tous les
Aftronomes & méme par Kepler , ne peut &tre tout au
plus que de s°.

Cette grande differencede 7° 16 54- "4 §°, ne vient que
de ce que Kepler a fait I'excentricité €T de la Lune , de
4362 parties {eulement dont le rayon de lorbite ellipti.
que ou la moitié du grand axe eft de 100000 patties , ce
qui étant réduit en centiémes parties du demi-diametre
de la Terre qui eft de 5976 < comme les obfervations.
nous Pont donne’ Pexcentricité ne feroit que de 260 % ,
au lieu de 379 + que nous avons trouvc par les obferva-
tions. .
L’hypothéfe de Kepler, quoique trés vrai femblable.
ne peut donc pas fe {olitenir pour la Lune ; & il y a grande
apparence qu’elle ne conviendroit pas mieux aux autres
Planetes, fi I'on pouvoit déterminer leur excentricité par
obfervation comme on a fait celle de la Lune ; mais les
Aftronomes fe font contentés de chercher fur I'axe d’'une
Ellipfe dans laquelle ils fuppofoient que fe faifoit leur
mouvement , deux points autour de I'un defquels fe fai-
foit le moyen mouvement, & autour de Pautre le vrays
& ils ont fuppofé que ces points en étoient les foyers, ils
y ont employé au moins trois obfervations , & je donnai
autrefois dans les Journaux la Solution de ce Probléme
d'une maniere tres-{imple, a occafion de ce que l'onavoit
publié en Angleterre une maniere de la trouver par laren-
contre de deux hyperboles. Cette proprietédel’Ellipfe eft
inferée dans mon Traité des SC&IOHS Comques » Livre 8.
Propofition 25.

Ceft fur cette hypothéfe des deux foyers d’une Ellipfe,
autour defquels fe font le moyen & le vrai mouvement
des Planetes queique fans aucun fondement phyfique,
que plufieurs Aftronomes modernes ont calculé I'équa-
tion du centre des Planetes ; mais on n'y trouvera pas
mieux fon compte pour la Lune que par 'hypothéfe de
Kepler en pofant la dl[tam.c des foyers telle que I'obfers

Mem. 1 710, . Pp
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vation nous la donne; & pour en faire une qui s’accorde
en quelque fagon aux apparences, il faut la pofer beaucou p
plus petite que celle-1a,

- Cependant on ne peut pas faire des fuppofitions con-
traires a la verité , & il faut neceflairement rerenir la pofi-
tion du foyer T'ou eft la terre fur Paxe de IEllipfe an lien
ou nous 'avons déterminé. Mais comme je ne vois rien
qui nousengage  placer 'autre point autour duquel fe fait
le moyen mouvement, fur lautre foyer F; jai penfé
que ce point pouvoit €tre en quelqu’autre endroit fur
Taxe comme en §, & il fera facile de déterminer-la place
de ce point S fi 'on donne la plus grande équation du cen-

tre comme de 4° 59 dans lamoyenne diftance de la Lune’
a la Terre

F 8 C T B

Car TG & FG étant egales i CB, nous avons trouvé ci-
de(’f'us angle TGCde 3° 38" 27" & CTGou CFGde 86°2¥
33”5 & puifque nous pofons l’angle TGS de 4° 59, nous
aurons donc l'angle T7SG de 88° 39 27", Cleft pourqum dans
la réfolution du triangle TGS nous aurons le cété T'S de
519 dont TFeft de 759 des mémes centiémes du demi-

diamerre de la Terre, & pax conféquent FS fera 2&0 des
mémes parties.
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Pofons maintenant la Lune en quélque point Z fur fon
orbite 5 enforte que langle .4 FL {oit par exemple de
45°; {i I'on prolonge F L jufquen A, enforte que F M
foit égale 2 A B, & ayant mené T M, on aura dans le
triangle TMF les deux cOtés FT, FM & l'angle com=

pris TFM de 135° Donc par la refolunon decetriangle
on aura l'angle FM T ou fon égal ZTM A caufe de El-
lipfe, de 2° 27’ 36”, & l'angle TLF qui en eft le double,
de 4° 55 13", qui feroit 'équation du centre pour 45°, fi
le moyen mouvement fe faifoit autour de foyer F, mais
cette équation eft beaucoup plus grande qu’il ne faut.
On trouve donc aufli Fangle MT F de 42° 32" 24"; &
par conféquent P'angle FT L fera de 40° 4 48" qui eft
Pangle du vrai mouvement de la Lune en L depuis fon
Apogee en.4. Mais aufli dans le triangle T LF dont on
connoit 'angle FTL de 40° 4 48" ,& I’ angle TFL ders 51
& par conféquent P'angle TLF de 4° 55" 12" avec le c6té
FT de 759, on trouvera la grandeur FL de §698 5 d’outil
fuit quonaura TL de 6255.

~Maintenant il faut connoitre langle 5L. Dans le
triangle TLS on a l’ang]e FTL de 40° 4 48", le cbté
TL de 6255, leebté TSde s19, & parla Tngonomgtrle
on trouvera Pangle TSL de136° 39'20", & l'angle A SL
qui eft fon Suplement de 43° 20 40", qui eft celui du
moyen mouvement la Lune étant en L ;5 & par confé-
quent pour ce moyen mouvement qui eft aufli I'’Anoma=
lie moyenne de 15 13° 20" 40" , fa difference au vrai mou~
vement fera I’équation du centre de 3° 15 52". Cette
équation du centre pour ce degré d’ Anomalie moyentie
fera de deux minutes environ plus petite que celle de
Kepler.

Mais comme Ceft dans les O&ans que I'équation du
centse eft la plus fenfible fuivant les differentes hypothéfes,
voyons ce que nous donneta ce méme calcul , en pofant la
Lune en P fur fon orbite , & fuppofant langle AFP de
135°, & par conféquent TFP de 45°.

Ayant prolongé FP en N & EN étant égale 3 A4 B,

Ppij
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on aura aufli TP égale 4 P N par les proprietés de I'El-
lipfe : €’eft-pourquoi dans le triangle FNT dont on con-
noit les deux cOtés FN & FT avec l'angle compris T F N
de 45° , on trouvera 'angle FNT de 2° 41 30" ou fon égal
PTN, & l'angle FTN de132°18 30" 5 C’eft-pourquoi on
aura l'angle FTPde 129° 37 0", qui fera celui du yrai mou-
vement, la Lune étant en P.

Mais dans le triangle FPT dont on aura Pangle FPT de
5° 23' 0" qui eft le double de FNT avec l'angle FPT de
45°s & par con(equent l’angle reftant FTP de 129° 37
o’ comme on !’a déja trouvé, on trouvera les cotés TP de
s720+ & FP de 6232 1. '

Maintenant dans le triangle TSP on connoit le coté
TP de 5720—, lecoté TS de 519 & angle compris PTS
de 120° 37°0", on trouvera donc langle TSP de 46° 36
12, & fon fupplementlangle ASP de 133923 48", oubien
45130 23" 48" pour 'Anomalie moyenne de la Lune en P,
dont la difference a langle .4 TP du vrai licu de 129°

37 o' fera 3° 46 48" pour I'équation du centre répon-
dante au moyen. Kepler donne pour ce degré &’ Anoma-
lie moyenne la méme equanon a quelques fecondes pres.

'Si 'on juge que I’ equanon du centre telle qu'elle-eft
dans Kepler, puiffe fervir A rendre les apparences de la
Lune quoiqu’elle foit fondée fur une faufle excentricité ,
celle que je propofe ici qui eft érablie fur la vraye y poutra
fuffite: mais cette CXCCHtflCItC de la Lune ou fa diffance
3 la Terre T dont elle eft tirde dans PApogée en A4 &
dans le Perigée en B, neftpastoiijoursla méme ,&elle
n’elt comme elle a été pofée ci-devant , que lorfque
YApogée ou.le Perigée deta Lune eft joint au Soleil ; car
lorfque le Soleil eft éloigné de lApogee cu du Perigée
de trois Signes, la Lune dans fon Peugee fe trouve plus
¢loignée de la Terre de 172 centiémes du demi-diame-
tre de la Terre, quelle n’étoit lorfque I'Apogée ou le
Perigée font en conjontion au Soteil , quoique dans ce
cas d’éloignement de trois Signes, elle foittodjours a fa
méme dx(’cance de Ja Terre étant dans fon Apogée que
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dans le ptemier cas, comme on le voit pat ma Table 23 :
ain(i pour ce cas ou pour®cette difpofition de l'orbite de
la Lune par raport au Soleil , cette orbite doit étre diffe--
rente de celle du premier cas , & elle doit chan‘ger peu a
peu a proportion que fon Apogée ou fon Perigée fe rap-
proche de la conjonéion au Soleil.

Dans ce cas du plus grand éloignement de laLune 4 la
Terre dans fon Perigée , tout I'axe entier 4B de fon orbite
Elliptique fera donc de 12125 centiémes du demi-diame-
tre de la Terre ; mais T B fera de s769 & l'excentricité
Cr'dez293 +.

Si 'on pofe maintenant pour ce cas I'angle 4 FL de
45°, & par conféquent TFM fera de 135°, onaura dans
le triangle FM T les deux cOtés, MFde 12125 & FT de
§87 avec l'angle compris TFa de 135°, on trouvera par
la réfolution de ce triangle langle FMT ou fon égal
MFL de 1 53 437, & angle MTF de 43° 6 17". Mais
Pangle FLT de 3° 47' 26" qut eft double de FMT , fera
Péquation du centre pour le moyen AFL de 45°; & l'an-
gle du vrai fera ATL de 41°12" 34", Cette équation du
centre eft plus grande que celle de Kepler de plus de
23", ce qui ne peutpas fervir. ‘

Aufli fi 'on cherche l'angle TGF dans la moyenne di-
ftance la Lune étant en G dans ce cas; on aura dans le

"trxangle retangle CTG le coté TG de 6062+ & le cOté
CT qui eft P'excentricité , de 293 ¢, d'od }’on trouvera
langle TGC de 2°46 30" & fon double TGF feroit, I'é-
quation du centre dans ce pomt Mais cette équation eft -
trop grande & elle ne peut étre tout au plus que de 4>
59 0" comme on l'a pofée cy-devant , mais Kepler la
fait de so; il faudroit donc chercher aufli dans ce cas
un point S autour duquel fe feroit le moyen mouvement,
comme nous avons fait pour Pautre cas ‘que nous avons
examiné d’abord.

Pour trouver ce point § nous aurons dans le triangle
TGS, langle TGS de4° 59 o". Nous aurons aufli 'angle
GTS§ de 37°13 30 qui eft le complement de langle TGG

- Ppij
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"que nous avons trouvé ci-devantde 2° 46 30" ; & par con-
féquent I'angle TSG fuplemem de ces deux angles fera aufli
connu de 87°47 30" ;& de plus nous avons le c6té TG
de 60621, C’elt pourquoi nous trouverons I'sde 527 & F§
fera de 6o0.

Si nous pofons donc maintenant la Luneen Z & Pangle
AFL de 4 §© comme nous avons faxt d abord nous trouve=-
rons deméme P'angle FLT de 3° 47" 26". Mais dans le trian-
gle TLF dontonale coté TF de 587 avec 'angle TLF de
394726 ,&de pluslangle TFLde135; & par confequent
aufll leur fuplement Pangle FTLde 41°12:34", D’oli nous
trouverons le c6té FL de 8 5 0 & par conféquent T'L i cau-
{e de’Ellipfe de 6275.

Mais dans le triangle TLS on ale coté TS de 527, lan-
gle STLde 41°12'34", & lecOté TL de 6275 , Ceft pout-

quoi on trouvera r angle TSLde135° 24 37" dont le fuplé~

ment 44° 3 5° z; "fera ’angle ASL dumoyen mouvement,
oursi4° 3y’ 23 dAnomahe meyenne & langle A TL du
vrai de 41012’ 34. ou s 11°12 34 , & leur difference
SLT de 3°22"49" fera I'équation du centre pour ce degré
d’Anomalie moyenne; cette équation s'accorde avec Ke-
pler, quoique fa plus grande équation foit de 5° & celle fur
laqaelle nous venons de calculer ne foit que de 4° 59,

mais la difference de 1'ne peut faire qu’ environ 40 dans

ce point.
Maintenant fi 'on pofe auffi laLune en P, & que I’an«
gle AFP foit de 1352 ouTFP de 45°; dans le triangle FNT'
" on alecoté FNégal & 4B det12125,lecOté FT de 587 &
Pangle compris TFN de 45°; on trouvera 'angle FTN de
132058 ¥2”, & langle TNF de 2° 1" 48" & fon double l'an-
gle FPTde 40 3" 36", &auflilangle FTP de 130°56 24 du
vrai mouvement. ,
De plus dans le triangle FTP ona Pangle FPT de 4° 3
slecoté TFde s87& langle TFP de 4.5 , on trouvera
donc lec6té TP de 5862 <.
Enﬁn dans le triangle TPS onalecbté TP de 5862+
le cOté TS de~527 & Fangle comptis F7P de 130° 56’ 24. .
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On trouvera donc I'angle TSP de 44° 23 28", & fon (u~
plément l'angle 4SP de 135° 36' 32", ou ’Anomalie
moyenne 4515° 36 32", la Lune érant en P dont I'équa-
tion de Kepler dans ce point eft de 2" plus petite quoiqu’el-
le diit étre un pen plus grande.

On voit par ces calculs qu’il n’y auaroit pas grande dif-
ference entre P'équation du centre de la Lune de Kepler,
& celle quon trouveroit par la méthode que je propofe,
qui eft fondée fur fon excentricité obfervée , fuppofe que
fon orbite fie Elhpuque » ce qui ne peut pas étre fore
¢loigné de la verité; & fil'on falfoxt deux Tables pour
les deux cas exttémes d’excentricité dont nous venons de
parler , on pourroit prendre une équation par patties
proportionelles entre deux fuivant la diftance de FApo-
gée ou du Perigée de la Lune au Soleil , ou bienau moing
en faire une de corre&ion A I'équation du centre trouvée
dans le premier cas ou I'Apogée ou bien le Perigée de
la Lune eft joint au Soleil. Cette Table de correétion
d’équation du centre conviendroit & ma Table 23 de cor-
reftion des diametres &c. de la Lune, ce quime femble-
roit plus commode. Mais enfin quand on aura pris tou-
tes ces precautlons on ne peut point encore saffurer de, -
la verité, puifquon connoit que les mouvemens de la
Lune font fi compllqucs & qu’ily a tant de caufes quiy
concoutrent, qu'on ne pourra pas facilement les démé-
ler les unes d’avec les autres pour les réduire en regle.
Ceux qui ne connoiffent pas toutes ces difficultés, font
furpris de voir que les calculs des Eclipfes s’écartent quel-
quefois de 'obfervation de plufieurs minutes 5 mais ils
dévroient pliicdt admirer qu'on foit parvenu i des pré-
diions fi juftes, puifque 4 ou s minutes de degré d’er-
reur.dans la pofition de la Lune, en peuvent faire aflez
fouvent une de 10 ou 12 minutes de tems dans les Eclip-
fes, & une feule minute de difference dansla latitude e
peut apporter une beaucoup plus grande & proportion &
principalement dans les petites Eclipfes , fans y faire en-
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trer des caufes phyfiques fort irregulieres qui peuvent
avoir grande part dans les Eclipfes de Lune.

Pour ce qui eft des Planetes, leurs mouvemens ne peus
vent jamais €tre fi compofés que ceux de la Lune, puif~
qu’ils dépendent feulement du Soleil autour duquel ils
fe meuvent. On doit penfer qu’il en fera de méme des
Satellites de Jupiter & de Saturne comme de la Lune,
lefquels tournent autour de ces Planetes eomme la Lune
autour de la terre; mais a caufe que ces Planetes font beau-
coup plus €loignées du Soleil quela Terre, les alterations
de ces Satellites , feront moins grandes & moins fenfibles
que dans la Lune; enforte que {i dans quelqualpe&t de la
Lune au Soleil on doit lui faire une corre&ion de plufieurs
minutes, il n’en faudra peut-étre quune dans un Satellite
par laméme caufe; cependant quelle que foit cette cor-
re&tion, elle doit paroitre viié de la Terre, dans leurs
Eclipfes faites par 'ombre de leur Planete a tt¢s peu pres
comme {i nous ¢tions dans ¢es Planetes.
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